
最新鲁教版二年级语文生字表 人教版小
学二年级语文教案(通用6篇)

梦想是每个人内心深处的渴望和追求，它可以给人以无限的
动力和勇气。在写梦想时，要注重表达自己的追求和渴望，
同时要根据实际情况设定合理的时间和步骤。下面是一些关
于梦想实现的经验分享，供大家参考借鉴。

鲁教版二年级语文生字表篇一

1.学生自读课文。

2.集体正音。

认读生词：法师、借东西、回答、乌龟、长久、辛苦、劳碌、
至于

难度的词：神奇、魔瓶、发愣、恶心、舒服、蹦蹦跳跳

3.指名分节读课文。

第一部分(1-11)第二部分(12—20)第三部分(21—23)

4.默读课文，说说文章的主要内容。

鲁教版二年级语文生字表篇二

一、教学内容

北师大版小学语文《儿子们》第一课时

二、教学目标



1、运用综合的识字方法，认识本课的10个生字，提高独立识
字的能力。

2、以“沉甸甸”一词为例，能够了解一些abb式词语;能够了
解像“喏”等语气词。

3、能够正确、流利、有感情地朗读课文。

4、通过阅读，联系孩子的生活实际，懂得如何表达自己对妈
妈的爱。了解爱并不是单纯的口头表达，需要用实际行动去
体现。

本课的重点、难点是课文的最后一句话“哦，有三个儿子?”
老爷爷说，“我怎么好像只看见一个儿子呢!”的理解，引导
学生通过各种形式体会它的含义，让学生懂得怎样做，才是
真正关心妈妈、爱妈妈。

三、教材分析

这是一篇记叙性的小故事，整篇课文围绕三个儿子看到母亲
提水后的不同表现，引导学生懂得如何为人子女，如何去爱
自己的妈妈。这个故事的内容并不复杂，却说明了比较深刻
的道理;真正爱妈妈的孩子是心疼妈妈的，尽自己的力量帮助
妈妈，爱是互相的。

四、学生分析

本篇课文并不难，根据学生已有的知识水平，学生已可以独
立识字、读文，因此应当给学生广阔的自学空间和时间，让
学生自读自悟、自演自悟;再通过有趣的游戏，去吸引学生、
感染学生。

五、教学活动设计



(一)启动

1、上节课我们一起学习了《妈妈的爱》这首儿歌，谁能背给
大家听一听。是啊，妈妈的爱就像清凉的风，遮雨的伞;妈妈
的爱就是滴落的泪、责备的目光、亲切的教诲，妈妈给了我
们那么多伟大而无私的爱，那我们应该怎样爱自己的妈妈的
呢?(学生举例说自己对妈妈的爱。)

2、今天我们继续来读一篇以妈妈为主题的文章“儿子们”，
伸出手指和老师一起写课题。

3、齐读课题。

(二)互动

1、初读课文，认识生字。

请同学们迅速地把书翻到10页，自由地朗读课文，并做三件
事：(1)给自然段标上序号。(2)圈出不认识的字。(3)小组合
作解决这些不认识的字，并学会识字框里的字。

同学们课文读得真起劲，生字学习得也很认真，让我们一起
读读课文中的这些词吧。谁来当小老师领读啊。

课件出示重点字词：井边 歇着 灵巧 黄莺 嗓子 有啥 很痛
沉甸甸 喏

你有什么好办法记住这些字宝宝吗?

你能用“灵巧”说一句话吗?

仿照“沉甸甸”说几个这样的词语，好吗?

“喏”这是个语气词，想想我们还学过哪些语气词。



同学们你们愿意帮助这些字宝宝找到更多的好伙伴吗?你想帮
助哪一个就帮助组词吧。

【评析】多种形式进行识教学，不仅仅局限于教材内容，使
识字教学灵活化、综合化，把识字教学拓展出去了。

2、美读课文，情感体验。

学习第1～6自然段：

随着学生的回答，教师板书：

第一个儿子：灵巧，有力气

第二个儿子：唱歌好

第三个儿子：没什么出奇的

前两个妈妈夸了自己的儿子，你们的妈妈夸你们吗?是怎样夸
的?还记得妈妈当时的心情吗?请大家用这种心情和语气读读
妈妈夸儿子的话。

第三个妈妈没夸自己的儿子，应该怎样读?谁来读读她说的
话?

如果只听三个妈妈说，你最喜欢三个儿子中的哪一个?

【评析】这几个问题的设计，在帮助学生体会妈妈夸儿子的
自豪之情的同时，也帮助学生初步了解课文中的三个儿子。

学习课文7～13自然段：

出示课文最后一段：“哦，有三个儿子……一个儿子呢?”这
个儿子指谁?想知道吗?用自己喜欢的方式读读课文第7-13自
然段，记住妈妈和儿子的动作语言，老师一会要请小演员来



表演。

指名表演。

【评析】表演是低年级学生十分喜爱的一种形式,用表演的形
式激发了学生的学习兴趣,学生在兴趣中加深了对课文的印象。

表演后的评价：

先来说说三个妈妈表演的怎么样?应该怎样演呢?让我们来看
看书中描写妈妈提水动作的几句话，(教师边表演边范读)，
和你的同桌一起读这段话。

再来评评三个儿子表演?让我们来看看书中三个儿子的表现，
谁来读?

这次，谁想当小演员啊?

观众朋友们故事读到这里，你最喜欢哪个儿子?如果你是三个
儿子中的一个，你会怎样做?

【评析】用采访的形式把几个问题串联起来，激发学生的学
习兴趣，同时也帮助学生理解了课文的内容，怎么才是真正
地爱妈妈。

【评析】有了前面的铺垫,此时再回答这个问题,学生就会理
解得比较深刻。

(三)能动

读了全文，你认为应该怎么爱自己的妈妈呢?

同学们说的很好，通过学习这篇课文，我们应该知道为人子
女，第一，应当积极上进，成为有出息的人，为妈妈争光;第
二，要在接受妈妈爱的同时，懂得回报妈妈，并懂得回报妈



妈并不是说一些冠冕堂皇的话就够了，而是要在生活中通过
点滴小事去体贴妈妈，心疼妈妈，把对妈妈的爱落实到实际
行动之中!我说得对吗?我们说到做到，今天的作业是每位同
学回家后，都帮妈妈做一件事，然后把它写到日记里，明天
课前我们集体交流。

鲁教版二年级语文生字表篇三

教学目标：

1、认识7个生字，会写8个字。

2、正确、流利、有感情地朗读、背诵课文，读出喜庆，欢乐
的气氛。

3、能借助画现，联系生活，理解词语的意思。

4、感受语言美，体会诗歌描写的情景，加深对祖国的热爱之
情。

教学重点：创设情境读，背课文，感受语言的优美。

信息资料：

1、生字、词语卡片，录音带。

2、课前预飞、读准字音、读通句子。

3、教师把与课文内容有关的画面制作成课件。

教学时间：一课时

教学进程：

一、谈话引入：



你知道“十月一日”是什么节日吗?说说你们是怎样庆“十
一”的。回忆当时的情景，说说当时的心情。板书课题《欢
庆》认识“庆”字。

(创设情竞，激发情趣，让学生初步感受国庆的热烈场面)

二、初读

1、教师范读课文，学生听后说说自己的感受。

2、自由读课文，小组同学互助学习，识记生字，读通句
子。(教师用自己富有感染力的声音，再一次把学生带入诗歌
所描写的情境之中，感受诗的韵律)

三、识字

1、指名一句一句读课文，教师把生字卡贴在黑板上，师生相
机纠正字单音。强调：“庆是”后鼻音;“帜”是翘知
音;“奏”是平舌音;“曲”在课文中读第三声。

1、种形式巩固识字。如：我读你猜，扩词读句子等。

四、写字

引导学生观察字形，说一说自己的发现。(学生可能说出六个
左右结构的字左窄右宽)教师范写其中的“旗”字，其他字让
学生独立完成，还可以让学生找一找自己学得不好写的字，
教师再范写。

五、品读理解课文

读好前四句诗句

1、学生个别读，说一说诗中描写了哪些景物。出示词语：金
黄的果实、火红的旗帜，洁白的鸽子，欢乐的乐曲，学生读



词语。

2、课件演示：金以的田野，火红的枫林，蓝天上飞翔的白鸽，
波涛汹涌的大海。引导学生欣赏，交流各自的感受。

2、看图再读诗句，展开想像，说说从诗句中体会到什么，教
师范读。

3、学生多种形式朗读。(师生评议)

读好后四行诗句

1、学生自由读句子，边读边想像;十三亿孩子是怎样欢庆国
庆的?

2、课件演示少年儿童欢度国庆的场面。体会他们欢乐的心情。

3、学生齐读，教师示范，学生再读。

4、读一读自己喜欢的诗句，说一说为什么喜欢它。

5、配乐良读，学生欣赏，评议。

背诵

1、把课文内容去掉一部分你还能读吗?

( )献上( )果实，( )举起( )。( )飞着( )。( )奏起( )。
十三亿孩子欢庆这( )，十月一日——( )。

2、看画面背诵

(采用多种形式，引导学生背诵，积累语言，培养语感，感受
诗的语言美，激发学生主动积累的兴趣和愿望)



扩展

1、给 课文内容配一幅图片一幅插图。

鲁教版二年级语文生字表篇四

教学目标：

1、知识与技能目标：能有感情地朗读课文。

2、过程与方法目标：通过朗读，理解鹿对自己的角和腿的前
后不同态度，这是课文学习的重点。

3、情感与态度目标：教学难点是使学生体会故事中所讲述的
道理。

教学重点：理解鹿对自己的角和腿的前后不同态度。

教学难点：使学生体会故事中的寓意：尺有所长，寸有所短。
不要光图外表的美丽，更要讲实用和它的存在价值。

教学准备：课件

教学时间：一课时。

教学过程：

一、情景导入，激发兴趣。

1、课件展示：在大森林里，有一美丽的小鹿。同学们，你们
喜欢它吗?最喜欢它的什么?

2、这头鹿也认为自己的角很美，可是它经历了一件事，使它
改变了一些看法，咱们先来听听它自己是怎么说的?(放音，
出示句子)“唉，两只美丽的角差点儿送了我的命，可四条难



看的腿却让我狮口逃生。”请同学们读一读这个句子。

3、师：这到底是怎么回事呢?那还得从《狮子和鹿》的故事
说起，板书课题，生齐读题。好，让我们一起来看一看吧。

二、初读全文，了解课文大意。

1、你想想自己读一读课文吗?请同学们自由朗读全文吧!(课
件出示自读要求。)

2、老师要看看同学们读书时认不认真，请同学们看一看这些
词语，你都认识它们吗?(课件出示词语)

a、同桌互相读。

b、开火车读。

c、生齐读。

3、你能说说课文主要讲了一件什么事?指名根据提示说一说。

三、深读课文，体会鹿对自己的角和腿的不同态度改变的原
因。

1、师：故事到底怎么向我们展开呢?让我们一起慢慢走进课
文，去看看到底是怎么回事!请同学们自由读一读课文1-3段，
想一想小鹿认为自己的角怎么样。(板书：鹿角)

2、小鹿认为自己的角怎么样?(美丽)板书：美丽

小鹿是怎样赞美自己的角的?

(1)学生朗读，师在屏幕上出示句子，齐读。



a、它把自己的角比作什么? (珊瑚)出示珊瑚图，感受读

b、小鹿，小鹿，你发现自己的角如此美丽，你心情如何?是怎
么想的?(兴奋、惊讶)

c、同学们，现在你就是这只漂亮的鹿，谁快来夸夸自己?

(2)带着你的满足，带着兴奋再次来读一读这句话

找一找它怎么评价自己的腿?板书：鹿腿

a、它认为自己的腿怎么样?(难看)板书难看

b、小鹿为什么会认为腿是难看的?(太细、配不上自己的鹿角)

c、你从哪些地方可以看出它特别不满意自己的腿?(不禁撅起
了嘴，皱起了眉头)

师：看起来它十分不满意自己的腿啊!小鹿，小鹿，撅起嘴，
皱起眉头，把你的抱怨告诉大家吧!

课件出示句子：唉，这四条腿太细了，怎么能配得上这两只
美丽的角呢?

个别读、齐读

4、师：就在小鹿抱怨的时候，危险也向它逼近了，看，你看
见了什么?(狮子)小鹿，你心里怎么样?(害怕)

多么紧张，多么危险的时刻啊，带着你的害怕和紧张，谁来
读一读第5段

(1)师：狮子正向小鹿逼近，多么危险啊，我们都很想知道，
鹿能脱险吗?它又是靠什么脱险的呢?请同学们轻声读一读课



文第六自然段。

(2)反馈，小鹿靠什么逃离狮子的追赶?(腿)这是怎样的
腿?(有力的腿)从哪儿可以看出腿的有力?(读课文第六段的第
一句)

(4)幸好有惊无险，鹿最终逃脱了狮子的追捕，这让我们长长
的舒了一口气，小鹿也长长地叹了一口气说：“唉，两只美
丽的角差点儿送了我的命，可四条难看的腿却让我狮口逃生。
”

四、师生共同总结，提示寓意，拓展延伸。

1、好了，学习到这里，我想你一定有很多收获，你懂得了什
么?

2、师总结：很高兴同学们从这则寓言里悟出这么多道理来，
在生活中，任何事物不可能完美无缺，正所谓，“尺有所短，
寸有所长。”(板书)不要因为它的长处而看不见它的短处，
也不要因为它的短处而否定他的长处。不要光图美丽，更要
讲实用和它的存在价值。

3、小鹿经历这样一件事，它也懂得了许多。现在，它又一次
来到小溪边，看见了自己的角和腿，它会对自己说些什么呢?
请你拿笔写下来。

鲁教版二年级语文生字表篇五

教学目标：

知识与技能：

1、会写本课8个生字，会读文中11个生字。



2、能正确、流利、有感情地朗读课文。

3、理解课文内容，深刻体会同学之间的关爱之情。

过程与方法：

1、学生反复诵读，借助插图，展开想象来理解课文的情感。

2、展开小组讨论，对课文的思想内容及情感进行分析。

3、引导学生进行课外阅读，扩大学生阅读量。

情感、态度与价值观：帮助学生建立同学之间要互帮互助，
团结有爱的情感。

课前准备：课件、奖励评价志等。

教学过程：第一课时

一、导入

1、播放学生的照片集

2、学生谈观后的感受

3、拿出自己准备的家庭照，互相交流、分享。

4、过渡

师：谁关注过爸爸妈妈?(学生回答)

师：有这么一个小朋友，在妈妈睡着了的时候，仔细地看着
妈妈，你们想不想听听他讲讲?

二、学文



(一)揭示课题理解课题。

1、出示课题：妈妈睡了

2、指导读题目，读出情感。

(二)配乐范读

(三)交流感受

让学生谈谈听了课文之后，有什么想说的。

(四)学习生字。

1、自读课文，老师提示要注意认读生字，多和生字打招呼，
直读到自己满意为止。

2、同桌互读。

3、指名接段读文。

4、学生评价刚才那几个同学读书的情况。

(1)评价优点

(2)提点意见

5、出示带生字的重点句子。

(1)读句中的生字。

(2)读句子

(3)去掉生字的读音再读。



(4)去掉生字所依存的语境，只剩下生字，再读。

(五)有感情地读课文。

师：仔细想，睡梦中的妈妈是什么样子的。

1、自读

2、班内交流。教师适当引导学生在读中理解“睡梦中的妈妈
真美丽”、“睡梦中的妈妈好慈祥”、“睡梦中的妈妈好
累”

第二课时

一、升华文中的情感和思想

1、你想对妈妈说什么?

2、展示并朗读班内一位学生母亲写给女儿的信。

3、再读课文。

二、写字

1、出示生字认读。

2、在具体环境中认读：课件出示带有生字的超市标签、公益
广告……

3、出示要写的生字

以各种形式和生字“打招呼”

4、让学生挑出最难写的字进行指导。



(1)老师范写

(2)学生描红

(3)讨论怎么记住这个字?

5、让学生找其他生字之间的联系和规律，如左右结构的字在
田字格中的占格位置等

6、学生练写其他的生字。

三、学后总结

老师让学生总结这节课有什么收获。

四、课后延展

1、推荐短文

2、在小本本上积累。
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1、能正确、流利、有感情地朗读课文，

2、通过观察画面和朗读感受，了解“蝴蝶谷”名字的由来，
体会蝴蝶谷迷人的景象，激发学生对祖国台湾的热爱之情。

教学重点难点：

1、课文第二自然段，引导学生体会蝴蝶的多、美，以及用词
的准确、生动。

2、课文第三自然段，引导学生体会蝴蝶谷迷人的景象，想象
课文所描绘的意境。



教学准备：多媒体课件、蝴蝶卡片。

教学时间：一课时

教学过程：

一、复习，导入新课。

1、同学们，欢迎大家再次来到我们祖国的宝岛——台湾。

是啊，台湾岛的确是蝴蝶生长的好地方。今天，我们就一起
去这个闻名世界的蝴蝶走一走，看一看吧!……小溪)

我们克服了这么多的困难，千里迢迢赶到山谷里来，容易吗?
谁再来读?指名2人读。

6、小结：正是因为有了这么多、这么美的蝴蝶赶到山谷里来
聚会，所以人们才给这些山谷起了一个好听的名字，叫
做——蝴蝶谷!

7、齐读第二小节

(二)精读课文第三自然段。

(4)读了这句话，让我们真切地感受到了——

蝴蝶谷里的景象非常迷人。

彩蝶谷彩蝶谷?读这话?

黄蝶谷 金光灿灿

彩蝶谷 五彩缤纷


